
Informe
La Cosa Nostra 
Abril / Mayo 2023

Parte 2

6 de mayo



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

AYER

Pudimos apreciar un par de fenómenos de gran relevancia. Y esos fenómenos 

surgen de una voluntad de nuestro proyecto por entregar investigaciones que no 

se agoten en entregar la ‘lámina que todos esperan’ con los resultados de la 

elección. Nos interesa decir qué está pasando en el sustrato de la sociedad. Y 

ante ello es que destacamos dos elementos de ayer.  





Base: Todos los Entrevistados (n=600)

El factorial del clivaje 
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Base: Todos los Entrevistados (n=600)

El factorial del clivaje (o ahora lo veremos claro)
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Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P005. ¿Cuál de los siguientes valores considera usted más importante para una sociedad? 

(Marque solo uno)
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Valor más importante de la sociedad (histórico)

Libertad Igualdad Orden Progreso
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3. Chile



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P012. ¿Considera usted que Chile se encuentra en una crisis hoy?

Sí
89%

No
9%

No lo 
sé
2%



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P012. ¿Considera usted que Chile se encuentra en una crisis hoy?
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Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P012_2. (quienes contestaron que sí a la crisis) Cuál de los siguientes hechos o decisiones ha sido 

el principal acontecimiento que representa la crisis actual de Chile. Marque dos alternativas.

53%

52%
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17%
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3%
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1%

El narcotráfico

El estallido social

La corrupción

La crisis en educación y salud

La convención constitucional

Las colusiones y otros escándalos empresariales

La crisis de la Araucanía

Las crisis de las pensiones

Violaciones a los derechos humanos

Los retiros de las afp

No sabe, no contesta



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P012_2. (quienes contestaron que sí a la crisis) Cuál de los siguientes hechos o 

decisiones ha sido el principal acontecimiento que representa la crisis actual de 

Chile. Marque dos alternativas.

Aquí evolución en mediciones de Noviembre 2022 y abril / mayo 2023 para los tres 

principales hitos de la crisis.
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Base: Todos los Entrevistados (n=600)

Nivel de temor o esperanza respecto al futuro
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Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P002. En su opinión Chile es:

Un país 
desarrollado

5%

Un país 
subdesarrollado
, pero cercano al 

desarrollo.
44%

Un país 
subdesarrollado 

y lejano al 
desarrollo.

51%



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P002. En su opinión Chile es:

Un país 
desarrollado
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Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P002. En su opinión Chile es:
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Un país desarrollado Un país subdesarrollado,
pero cercano al desarrollo.

Un país subdesarrollado y
lejano al desarrollo.

nov-22 abr-23



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P008. Respecto al tamaño del Estado hay mucho 

debate en Chile y el mundo. Usted cree que:

45%

37%

10%

7%

Chile tiene un tamaño de estado demasiado grande
y debe achicarse

Chile tiene un tamaño de estado adecuado

Chile tiene un tamaño de estado muy pequeño y
debe agrandarse.

No sabe, no responde



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P008. Respecto al tamaño del Estado hay mucho 

debate en Chile y el mundo. Usted cree que:

Chile tiene un
tamaño de estado

demasiado grande y
debe achicarse

Chile tiene un
tamaño de estado

adecuado

Chile tiene un
tamaño de estado

muy pequeño y debe
agrandarse.

No sabe, no
responde
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Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P017. ¿Usted está de acuerdo en que el 18 de octubre de 2019, día del estallido social, 

Chile despertó?
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Muy en desacuerdo

No sabe, no contesta



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P017. ¿Usted está de acuerdo en que el 18 de octubre de 2019, día del estallido social, Chile despertó?
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No sabe, no contesta

55%

67%



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

Que abrió la puerta a
los cambios sociales

No sabe, no contesta Que permitió
repensar la historia

reciente

Que organizó a los
ciudadanos.

Que otorgó poder a
los más débiles
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Lo mejor del estallido social fue:
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Base: Todos los Entrevistados (n=600)

Que haya tenido
mucha violencia

Que haya sido un
plan organizado.

Las violaciones a
los Derechos

Humanos

Que haya sido
una esperanza
que se frustró.

No sabe, no
contesta

46

24

17
13

0

44

28

15
11

1

Lo peor del estallido social fue:
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Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P004. Respecto a quienes piensan que  Chile necesita cambios, su opinión es más 

cercana a cuál de las siguientes propuestas:

16%

26%

38%

19%

1%

Chile necesita cambios moderados.

Chile necesita cambios profundos, pero deben
ejecutarse con cuidado.

Chile necesita cambios profundos que deben
ejecutarse con decisión.

Chile debe volver a la senda de los 30 años que
tanto criticaron en el estallido social.

No sabe, no contesta



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P004. Respecto a quienes piensan que  Chile necesita cambios, su opinión es más 

cercana a cuál de las siguientes propuestas:
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Chile necesita cambios
moderados.

Chile necesita cambios
profundos, pero deben
ejecutarse con cuidado.

Chile necesita cambios
profundos que deben

ejecutarse con decisión.

Chile debe volver a la senda
de los 30 años que tanto
criticaron en el estallido

social.
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4. Seguridad



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P0011. Carabineros es una institución

28%
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Muy confiable

Confiable
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Nada confiable



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P0011. Carabineros es una institución
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Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P020. Evalúe el actuar de Carabineros en el estallido social en particular y en las protestas en general. 
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Carabineros en general hizo su trabajo más
allá de los errores o accidentes

esporádicos.

Carabineros violó de manera sistemática
los derechos humanos durante las

manifestaciones.

Carabineros fue blando, no hay tales
violaciones a los derechos humanos.

Carabineros actuó sin el cuidado adecuado
y generó daños importantes a las personas.

En diciembre de 2019 fue 39%

En diciembre de 2019 fue 5%

En diciembre de 2019 fue 28%

En diciembre de 2019 fue 28%



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P021. Respecto al clima de inseguridad que existe en Chile, en 

su opinión: 

El clima de inseguridad 
deriva de hechos 

relevantes y graves que 
han hecho crecer la 

sensación de 
inseguridad.

78%

El clima de inseguridad 
es un clima 

principalmente artificial, 
que fue creado por 

ciertos grupos de poder 
para desestabilizar.

22%



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P022. Se ha discutido mucho sobre las condiciones en que deben ejercer su cargo quienes son Carabineros. En su 

opinión:
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19%

Carabineros debe concentrar derechos preferentes e
incondicionales para luchar contra la delincuencia.

Carabineros debe tener derechos extraordinarios,
pero férreos controles para evitar el abuso de poder.

Carabineros no debe tener derechos extraordinarios.
Más bien requiere ser más eficiente.

Carabineros debe ser reorganizado de manera
importante.

27%



Base: Todos los Entrevistados (n=600)

P022. Se ha discutido mucho sobre las condiciones en que deben ejercer su cargo quienes 

son Carabineros. Solo opinión:
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